

六十载碧波南流 一江水血脉情深

——写在东深供水工程对港供水六十周年

□新华社记者

3月31日晚,东江水供港60周年纪念典礼在香港举行。60年来,东深供水工程已不间断地向香港供水超过300亿立方米,满足香港约80%的用水需求。这项工程解决了香港缺水之忧,有力支撑香港从传统加工制造业向国际金融、航运、贸易中心的转型,成就了“东方明珠”的繁荣盛景。

六十载碧波南流,一江水血脉情深。从“硬联通”到“心相通”,粤港澳三地正协力推动东深供水工程在粤港澳大湾区建设新时期谱写融合发展新篇章。

**供水超300亿立方米
“生命线”守护香港60年**

301亿立方米。

3月31日17时30分,在位于深圳的东深供水工程调度中心的“智慧大屏”上,对港供水最新水量定格在这一刻度。

这是东深供水工程对港供水60年来的最新记录。

——因济困而生

生长在供水充足时代的人未必有切身之感,但经历过水荒的老一辈还有刻骨铭心的记忆:三面环海的香港,缺水曾经是生存之忧。1963年,香港遭遇百年一遇的大旱,4天才能供水一次,每次供水仅4个小时,300多万人生活陷入困境。

东深供水工程源自祖国人民与香港同胞血浓于水的血脉亲情。1963年12月,在香港的危急时刻,经周恩来总理特批,中央财政拨款3800万元,建设东江—深圳供水工程,引东江之水济香港之困。

东深供水工程全长83公里,从东莞桥头镇引东江水,从深圳水库通过管道输水至香港。

1965年3月1日,经过上万名建设者日夜奋战,东深供水工程仅用一年时间就建成通水,从此终结了香港缺水的历史。

“东深供水工程是党中央为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程,从根本上改变了香港地区长期缺乏淡水的困局。”广东省水利厅厅长黄志坚说。

——供发展之需

60年来,香港GDP增长266倍多。经济的发展,也带来用水需求的增长。

为满足香港用水需求,东深供水工程先后进行三次扩建、一次全面改造,年供水能力由0.68亿立方米跃升至24.23亿立方米。

粤海水务董事长郑航说,改革开放后,随着工程沿线的东莞、深圳等城市迅速发展,用水迅猛增长,供需紧张中仍全力保证香港用水需求。2020年至2022年连旱期间,东深供水工程仍保证对港年供水量均超8亿立方米。

这项跨越半个多世纪的民生工程,不仅滋养着香港同胞,更成为助推香港经济腾飞的坚实保障,支撑“东方明珠”的繁荣盛景。

——为粤港澳大湾区建设提供保障

在粤港澳大湾区建设的新时期,东深供水工程有了新的使命。



这是木湖原水抽水站的巨型水管(资料照片)。东江水抵港第一站是位于香港上水的木湖原水抽水站,它是香港配合东江供水工程而兴建的重要设施。
新华社发

广东与香港历来密不可分,而东深供水工程不仅为“一国两制”实践奠定了良好的民生基础,也为粤港澳大湾区这一国家重大战略提供支撑和保障。

2024年1月,历时4年建成的大湾区超级工程——珠三角水资源配置工程全面通水,与东深供水工程形成“双水源、双保障”的供水格局,进一步提升对港供水保障能力。

“我们将持续强化创新驱动,一如既往高标准保障东深供水工程安全供水,服务粤港澳大湾区发展建设。”郑航说。

“要高山低头,令河水倒流”精神力量历久弥新

60年来,东深供水工程向香港供水从未中断,东江沿线守护一江清水也从未懈怠。60年薪火相传,东深供水工程“要高山低头、令江水倒流”的精神力量历久弥新。

建设之初,东深供水工程在从东莞引水进入石马河后,需要经过多级泵站将河水抬高46米、翻越6座高山注入深圳水库,再通过管道输水至香港。当年技术不发达,要用血肉之躯“一锹一筐、肩挑背扛,开山劈岭、修堤筑坝”建设这样的工程,可谓是“难于登天”。

因为多名亲人在香港而主动请缨参加东深供水工程桥头抽水站建设的莫康平回忆说,抽水站建设需要劈开半座山,当时没有机械设备,一铁锤砸下去,火星四溅,双手震得发麻。“工程很苦,但大家都在咬牙坚持。”

上万名像莫康平一样的建设者,以“要高山低头,令河水倒流”的豪情壮志,书写了流传久远的精神传奇。2021年,东深供水工程建设者群体被中宣部授予“时代楷模”称号。

东深供水工程是中国最早的“水权”交易案例。从1964年4月以来,粤港澳双方共签订了13轮供水协议。

生态补偿机制在东江流域早实践。2016年以来,赣粤两省已签订三轮《东江流域上下游横向生态补偿协议》,东江源区已获得中央奖补资金、广东横

向补偿资金、江西财政配套安排资金共31亿元。

“东江水的意义,早已超越单纯的水源供给,它见证了香港和内地协作的互信。”香港特区政府水务署署长黄恩诺说。

——资源保障合作共赢

2021年,粤港澳大湾区(广东)水安全联合创新中心揭牌,该中心在水资源管理、水生态和水环境治理等方面进行技术攻关,进一步推动大湾区城市充分利用创新科技来管理用水需求和供应,助力湾区城市发挥优势互补的协同效应。

黄志坚说,东深供水工程通水60年来,粤港澳两地携手共进,围绕对港供水安全开展全方位合作,树立了粤港澳大湾区融合发展的典范。

——从“硬联通”到“心相通”

今年2月,来自7所中学的近百名香港学生来到广东深圳和东莞,展开一场“一脉相连、饮水思源”的东深供水工程探索之旅。

“建设者们‘要高山低头,令河水倒流’的口号让我印象深刻。”来自香港高主教书院的学生樊宇清说,这不仅是一项水利工程,更是香港与内地血浓于水的情谊象征,提醒我们要珍惜水资源,铭记这段历史。

近年来,粤港澳三地“以水为媒”,通过纪录片、研学等形式,不断推动文化相融、民心相通。广东工业大学舞台剧《青春印丰碑》总导演郑萌说,这个剧目是通过舞蹈,再现当年200余名广工师生毅然奔赴东深供水工程最前线的场景。今年7月剧团将赴港演出,把“东深故事”讲给更多人听。

“为维护香港长期繁荣稳定作贡献,为粤港澳大湾区建设增动能,为‘一国两制’伟大实践添助力。”粤港澳大湾区建设设计师总负责人严振瑞说,东深供水工程有了新的时代意义。

港岛霓虹与湾区灯火交相辉映,“弯弯小河”依旧向南,血脉情深的故事在岁月里流淌,在时代中延续。

(新华社广州4月1日电)

赤峰首家国家级肉牛核心育种场揭牌

■上接第1版

内蒙古勤桐牧业作为赤峰市肉牛产业的龙头企业,自2020年扎根克什克腾旗后,以助力种业提升和推动乡村全面振兴为己任,构建“育种+养殖+加工”全链条体系,不断加强品牌建设,品牌价值再创新高。2024年,勤桐牧业以95.5分的全国最高分通过现场核验,荣获国家级华西牛核心育种场称号。2025年3月31日,内蒙古勤桐牧业国家级肉牛核心育种场揭牌,成为赤峰市首家国家级肉牛核心育种场。

“今天与香港高盛投资集团签约,标志着公司正式开启‘产业+资本’双轮驱动

动的发展新阶段。我们将以此上市为契机,发挥龙头企业的示范引领作用,与各方携手共进,全力推动赤峰肉牛产业现代化发展。”勤桐牧业股东宋绍宁说。

“纳斯达克市场对农牧业企业包容性很强,勤桐牧业在纳斯达克上市后,可快速建立国际资本市场认知,吸引跨国客户与合作伙伴,提升在全球技术标准领域的话语权。”香港高盛投资集团大中华区业务联席总裁陈向军表示,作为项目总协调人,集团将全面统筹勤桐牧业上市进程,整合优势资源、优化上市流程,加速资本赋能与创新驱动,助力勤桐牧业早日上市。

外交部:中方有关联合演训是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动

新华社北京4月1日电 (记者

朱超 刘杨)4月1日开始,中国人民解放军东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训,外交部发言人郭嘉昆在当日例行记者会上答问时表示,中方有关联合演训是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制,是捍卫国家主权、维护国家统一的正

当必要行动。

他表示,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。民进党当局顽固坚持“台独”立场,妄图“倚外谋独”分裂国家,是螳臂挡车,注定失败。中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。



缅甸强震已在当地造成2719人遇难

4月1日,在缅甸曼德勒,受灾民众在曼德勒皇宫附近避难。据缅甸媒体报道,强震已在当地造成2719人遇难。
新华社发

习近平同印度总统穆尔穆就中印建交75周年互致贺电

■上接第1版

同日,国务院总理李强同印度总理莫迪互致贺电。李强表示,中方愿同印方一道努力,以两国建交75周年为契机,增进双方战略互信,加强各领域交流合作,深化在重大国际事务中的沟通和协调,共同维护好中印边境地区和平安宁,推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展,为促进世界和平繁荣作出贡献。

莫迪表示,印度和中国是两大文明古国,在塑造人类历史进程中发挥了重要作用,当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定,也有助于实现世界多极化。印中建交75周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

新华时评·锲而不舍落实中央八项规定精神

久久为功,化风成俗

□新华社记者 刘怀丕 牛少杰

形式主义”,用数字留痕代替真抓实干;少数干部心存侥幸,违规吃喝穿“隐身衣”;个别领域门好进、脸好看、事难办等问题时有发生。这些现象再度警示我们,作风问题具有反复性和顽固性,作风建设贵在常、长二字,要以钉钉子精神,保持力度、保持韧性,善始善终,善作善成,不断取得新成效。

化风成俗,绝非朝夕之功。各级党组织要持续完善“抓常、抓细、抓长”的工作机制,始终坚持零容忍,把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,一个节点一个节点坚守,一个问题一个问题解决,抓具体、补短板、防反弹,重点纠正形式主义、官僚主义问题,坚决反对特权思想、特权现象,督促党员干部牢固树立正确权力观、政绩观、事业观。党员干部当以学习教育为契机,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”,常破“心中贼”,以好作风好形象创造新伟业。

(新华社北京4月1日电)

新时代中国调研行之文化中华

强保护 优展示 活利用 ——安徽多座考古遗址公园建设运营观察

□新华社记者 姜刚 白斌

宫城环境整治项目现场,工人们小心翼翼地铺设地砖;明中都考古工作站内,考古发掘人员正在绘制各类遗物的平剖图……在安徽省滁州市凤阳县城正中的明中都皇故城国家考古遗址公园内,除了前来观赏打卡的八方游客外,还有奔波在考古遗址研究阐释、保护利用路上的人。

“截至目前,明中都遗址的发掘面积约为1.6万平方米。”在明中都考古工作站内,安徽省文物考古研究所副研究员、明中都遗址考古发掘领队王志介绍,通过发掘揭示出明中都城内各组单体建筑的布局、结构和建造工艺,推进了对明中都的全面认识和深入研究。

2022年,明中都遗址入选“2021年度全国十大考古新发现”。在王志看来,考古发掘不断证明中都是在我国古代都城史上起到重要承前启后作用的一座都城,其展现的都城制度是近古以来我国都城制度演变过程中不可或缺的环节。深入挖掘明中都的遗址价值、讲好明中都故事,不仅具有重要的学术价值,也具有现实意义。

在考古发掘的基础上,做好保护利用文章,是安徽省各地稳步推进考古遗址公园建设运营的重要内容。“我们近年来以文物保护展示、非遗传承利用等重点项目建设为抓手,扎实推进明中都保护利用工作,取得阶段性成效。”明中都皇故城国家考古遗址公园管理处副主任王艳说,截至2024年底,共谋划文物保护利用项目19个,已完成南城墙、东华门、午门等12个文物保护展示工程。

强化展示利用,揭示文化内涵,让文物“活”起来。在位于安徽省芜湖市繁昌区的繁昌窑遗址展示馆里,

(新华社合肥4月1日电)

渣打银行(中国)有限公司关于呼和浩特分行关闭的公告

根据《中华人民共和国外资银行管理条例》(国务院令第720号)《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》《中国银行保险监督管理委员会令2019年第6号》以及《中国银保监会外资银行行政许可事项实施办法》(中国银行保险监督管理委员会令2022年第5号)的有关规定,

对此公告

渣打银行(中国)有限公司

2025年3月3日

遗失声明

不慎将李超的《律师执业证》(证号:11504200911238047)丢失,声明作废。